Jlekuuna 15 -16

NepexoaHble meTannbl 8 — 12 rpynn.
dnemeHTbl 4 rpynnbl. U30nATOPbI,
nonynpoBogHUKKU, meTannbl. Ocmoc.



8 -10 rpynnbl

Fe, Co, Ni

1. CBoucTBa aTOMOB Fe Co
AneKkTpoHHasa KoHdUrypaums 3db4s? 3d74s?
Paguycbl aToMOB, NM 126 125
YctonumBble CO +2, +3, +6 +2, +3
E°(M?*+2e-=M), B -0,44 -0,28
E°(M3*+ e =M?*),B +0,77 +1,92

2. BzaumopgeuncrtBue c kucnotamm (E° < 0)
HCI, HZSO4,pa36

M + 2H*= M2*+ H,T (M = Fe, Co, Ni)
HNO, ..c.(~30 %)
Fe + 4HNO, = Fe3*(NO,), + NOT + 2H,0
3M + 8HNO, = 3M2*(NO,), + 2NOT + 4H,0 (M = Co, Ni)

Ni
3d%4s?
124

-0,26



8 -10 rpynnbl

Fe, Co, Ni
HNO H,SO
> Ha xosio0y

3,KOHU. 4,KOHU.

Fe, Co, Ni naccusupyrotcs
»rpu Haz2pesaHuu

Fe + 6HNO; ... = Fe(NO;), + 3NO,T + 3H,0

M + 4HNO, . ...= M(NO,), + 2NO,T + 2H,0 (M = Co, Ni)
2Fe + 6H,50,,,,.,, = Fe,(SO,); + 380,71 + 6H,0

M+ 2H,S0,,,.,, = MSO, + SO,1 + 2H,0 (M = Co, Ni).

3. BsaumopeuctBue co wenovyamm
Fe, Co, Ni He B3anmogencTByroT
4. Koppo3us xenesa

4Fe + 6H,0 + 30, = 4Fe(OH), (20 % Fe)

Fe3*+3e-=Fe Cu? +2e =Cu Fe3*+3e-=Fe Zn?' +2e =2Zn

E°=-0,12B E°=0,34B B E°=-0,12B E°=-0,76 B

Fe + Cu?*— Cu + Fe?* Fe3* +Zn — Fe + Zn%*
Kopposus ycunueaemcs Koppo3usi ymeHbwaemcs




8 -10 rpynnbl
Fe, Co, Ni

CoeaguHeHuna B CO +2

1. Okcnabl MO
1) TyronnaBkue coeguHeHUs1 HepacTBOpPUMbIe B BoAe
2) MpoABNSAOT TONbKO OCHOBHbIE CBOUCTBA
MO + 2H*=M?*+ H,0 (M =Fe, Co, Ni)
2. 'mppokcuanl M(OH),,
1) MonyuyeHne M2*+ 20H-=M(OH),{ (M = Fe, Co, Ni)
2) CBouctBa

OcHogHblie M(OH), + 2H*=M?*+ H,O (M = Fe, Co, Ni)

Fe(OH),  Co(OH), Ni(OH),

npP 2.10-16 6-10-18

8-10-16

K, 4.10-5 3.10-5

1.10-4
E°M(OH),/M(OH),, B -0,56 0,20 0,49



8 -10 rpynnbl
Fe, Co, Ni

CoeaguHeHuna B CO +2

1. Okcnabl MO
1) TyronnaBkue coeguHeHUs1 HepacTBOpPUMbIe B BoAe
2) MpoABNSAOT TONbKO OCHOBHbIE CBOUCTBA
MO + 2H*=M?*+ H,0 (M =Fe, Co, Ni)
2. 'mppokcuanl M(OH),,
1) MonyuyeHne M2*+ 20H-=M(OH),{ (M = Fe, Co, Ni)
2) CBouctBa

O,(Bo3ayXx)

6enbii  Fe(OH), Fe(OH); 6ypoiii

soccmaHoeumernbHas
crnocobHocmb

H,0, .
posoeniii Co(OH), ———> Co(OH); 6ypsiii yMeHblaemcs

3eseHblil Ni(OH)ZBrZ{ﬂ;} Ni(OH); uvepHbIii

E°M(OH),/M(OH),, B -0,56 0,20 0,49



8 -10 rpynnbl
Fe, Co, Ni

CoeaguHeHuna B CO +2

3. Conu
Fe2*, Co?*, Ni2* — eudposiusyromcesi cnabo
Fe2* — cnabbili eoccmaHoeumenb (E°Fe*/Fe>* = 0,77 B)
Co?*, Ni2*— eoccmaHosumenbHoU cnocobHocmbro He obs1adarom

CoeauHeHuna xenesa B CO +3

1. Okcug Fe, O,

1) MNP =6-10-39 K,=1,810"1, K,=1,3-10-"2

2) AmdoTepHbIN ¢ npeobragaHneM OCHOBHbIX CBOMUCTB
OCHOBHbI€e c8-8a Fe(OH); + 3H* = Fe3* + 3H,0
KucsiomHble ce-8a Fe(OH); + xOH- = [Fe(OH),,, ]**3

(f°, KkoHu. wenoub)
2. Conu Fe3* cunbHO rmgponunsyroTcs

[Fe(H,0),]** + H,0 S [Fe(H,0).OH]2* + H,0* pH~2+3



8 -10 rpynnbl

Fe, Co, Ni
KoMnnekcHble coeaAnHeHUs
Kd=26 Kid=4
(okTaspgpunyeckue) (TeTpasgpuyeckue)
Fe (+2,+3) Co(+2, +3) Ni(+2) Co(+2) Ni(+2)

[Fe(CN)]* | [Co(H,O).]**
[Fe(CN)3 13- [Co(NH,).]**

[Ni(NH,;)]%

[CoCl,J>- = [Ni(CN,]>-

Komnnekchbl xenesa

1. Nurang — CN-
Fe2*

[Fe(CN)g]*+
py = 10%

Fe3*

[Fe(CN)g3* 13-

B, =104




8 -10 rpynnbl
Fe, Co, Ni

Komnnekchobi xenesa

2. Nurang — SCN-
[Fe(SCN)]*-— B =1,58- 10° kpacHbIU
K,[Fe(SCN),], + nH,O = [Fe(SCN),_.(H,0),]"3 + nSCN-
3. NMurang — F-
[FeF¢]*— B =1,26-107¢ 6ecysemHnnbil
[FeCl,]-— B =0,06



11 rpynna

Cu, Ag, Au (n-1)d"°ns’
1. CBoucTtBa Cu Ag
Paguycbl aTomMoB, NM 128 144
Yctonumssie CO +1, +2 +1
Tons °C 1083 961
E°(M*+e=M),B 0,52 0,80
AneKkTponpoBOAHOCTbL, oM~ 1-cMm- 64 67

1

2.BzanmopeuctBue ¢ kucnortamum (E° < 0)
HCI, H,SO

Cu, Ag, Au He B3aumMoaenctTBYyHOT

4,pa36.

HNO HNO H,SO t°

3,pa36.’ 3,KOHL.’ 4,KoHU.

3Cu + 8HNO; ..c = 3Cu(NO;), + 2NOT + 4H,0
(Cu) Ag + 2HNO, ... = AgNO, + NO,T +H,0
(Cu) Ag + 2H,S0, ... = Ag,SO, + SO,T +2H,0

AU
144
+1, +3
1064
1,69
47



11 rpynna
Cu, Ag, Au

3. UameHeHune E°(M™ + ne- = M) BcneacTBMe KOMNJieKCoob6opa3oBaHus

Cl-
Au + HNO, + 4HCI = H[AuCI,] + NOT + 2H,0 S (AuCl,")=
1C¢™
CN-
(Cu, Ag) 4Au + 8NaCN + 2H,0 + O,= 4Na[Au(CN),] + 4NaOH
NH S (Au(CN),”) = 1038 E°Au*/Au=1,69 B E°[Au(CN),J-/Au=- 0,60 B
3

2Cu + 8NH, + 2H,0 + 0,= 2[Cu(NH,),](OH),

4. U3meHeHue E°(M™ + ne~ = M) BcneacTBue o6pasoBaHusi MaropacTtBopu-
MbIX BellecTB

2Ag + H,S = Ag,S! + H,T
NP(Ag,S) = 10-4° E°AgiAg = 0,80 B, E°Ag,siAg =— 0,65 B



11 rpynna
Cu, Ag, Au

CoeauHeHusa Cu

1.CO (+1)
Cu,0, Cu,S, Cul

CuCl CuBr Cul
ne  1,710-7 6,3-10° 1,3-10-12

Pacmeopumocms ., ycmotiyueocmsb T

2. CO (+2)
CuO, Cu(OH),
OCHOBHbIe ce-ea CuO + 2H* = Cu?* + 2H,0
Cu(OH), ;
KucsiomHbie ce-ea Cu(OH),* 20H-, . = [Cu(OH),J*
Conu Cu?*

CuCl,, CuBr,, CuSO,, Cu(NO,), pacTBOpMMbIe, rMAPONU3YIOTCA

CuS, CuCO,, Cu,(PO,), HepacTBOpPUMbI



11 rpynna
Cu, Ag, Au

CoeauHeHunsa Ag

1. CO (+1)
Ag,0
» MNonyuyenune 2AgNO,; + 2ZKOH = Agzo¢ + 2KNO; + H,0
» AMdoTepHbIN
ocHoeHble ce-8a Ag,0 + 2HNO; .5 = 2AgNO; + H,0O
KucriomHsble ce-8a Ag,0 + 20H-= 2Na[Ag(OH),]
Conu Ag*

~ NNoxo pacTBopuMbl (ucknroveHune AgF, AgNO;)
» He rugponusyrtca (MoH Ag*—umeet GonbLIOU paguyc u

MarneHbKUH 3apsag)



12 rpynna

Zn,

Cd, Hg

1. CBoKlcTBAa

Paguycbl aTomoB, NM

YcTtonuusbie CO

T

nn.’

°C

E°(M2* + 2™ = M), B

2. BzanmopgencrtBue c KUcnoramm

HCI,

HNO

H,SO

4,pas6.

Zn(Cd) + 2H*= Zn(Cd)2* + H,T

Hg He B3anmopaencrTByeTr

3,KOHLL.} HZSO4,K0Hu.

Zn
%z&u NH,*

Hg

(n—1)d'%°ns?
Zn Cd
134 151
+2 +2
420 321
—0,76 —0,40

B

& Hg2* + SO,

A
% Hg2* + NO(NO,)T

151
+1, +2
-38,9

0,85



12 rpynna
Zn, Cd, Hg

3. Bzanmopgeucrtsue c wernovyamm
Zn + 20H- + 2H,0 = [Zn(OH), ]2~ + H,T

Cd, Hg He B3anmooeucTByHOT

Okcuabl m rmapoKcunabl

1. ZnO Zn(OH), MNP =107 K,=~10-5

ocHoeHble ce-ea (ZnO) Zn(OH), + 2H* = Zn?* + 2H,0

kucromusie ce-ea (Zn0O) Zn(OH), + 20H- ¢ = [Zn(OH),]*

2. C€do Cd(OH), MNP=10-" K,=~10-3

ocHoeHble ce-ea (CdO) Cd(OH), + 2H* = Cd?* + 2H,0
kucnomHsbie ce-ea (CdO) Cd(OH), + 20H- = [Zn(OH),]*-

KOHL.

3. HgO Hg(OH), Hg,0O Hg,(OH),

ocHoeHble ce-ea HgO + 2H* = Hg?* + H,O
Hg,O + 2H* = Hg,?* + H,0



14 rpynna

C, Si, Ge, Sn, Pb

1. CBoucrtBa C Sj
Paguycbl aTOMOB, NM 77 118
Yctonumsblie CO +2, +4 +2, +4
Tons °C 3827 1420

2.0cobeHHOCTU yrnepoaa

—Si—Si—

Ge, Sn, Pb —3 X3 —

He obpasyrom

ns?np?
Ge Sn Pb
122 141 147
+2,+4 +2,+4 42, +4

945 232 327

7\
—c=c— | J
| N\

| Si H,,., MeHee ycmoli4uenbi, Ha 8o3dyxe camoeo3zoparomcsi

| E_ . (Si—Si) =177 kAx/mone E__ (O—0) = 369 kx/monb



14 rpynna
C, Si, Ge, Sn, Pb

3. MonumopdHbIe Moandukaumnm

1) C — anmas, rpacuTt (OCHOBHbIE)

doynnepeHbl Ceo C0 Cs4

2) Si, Ge — nonumopdHbIX MOaAUMdUKALUNA HE NMEIOT
13°C
3) Sn — a-Sn (cepoe), [-Sn (bernoe) a-Sn ——— (-Sn
noslyrnpoeoOHUK Memars

4) Pb — nonunmopdHbIX moaucdpmnkaumm He nmeet



14 rpynna
C, Si, Ge, Sn, Pb

4. ObpasoBaHue kpuctannos (MMO)

N
/ 3oHa
// Z~ nposodumocmu
/
aN |/ A
AO \\\ N7
\ 3anonHeHHas
N 30Ha
C Si Ge a-Sn P
A 520 106 64 8 HeT
A 3aBucur

1. OT pa3HocTu E; - E, (B rpynne ~ const)
2. OT pa3mMepoB rpaHNYHbIX NOBEPXHOCTEN S- U p-opbouTtaneun (B rpynne 1)



14 rpynna
C, Si, Ge, Sn, Pb

CoeavnHeHun yrnepoaa

1. OKkcuabl yrnepoaa
CO — apoBuTbIN ras, nnoxo pacteopum B H,0, Heconeo6pasyowmi

YcTtonumBocCcTb Komnsiekca remornoounHa ¢ CO B 300 pas

6onble, 4yem remornoduHa c O,

CO, — pactBopumocts B H,O0 1:1(20°C),

NoapepxuBaeT ropeHue BelecTB, 0Opa3yroLUX OYEHb
yCTON4YMBbIE OKCUAbI

2Mg + CO, = 2MgO + C  A,G°(MgO) = —602 kflx/monk
4P +5C0, =P,0,,+5C AG°(P,0,,) =-2698 k[x/mont



14 rpynna
C, Si, Ge, Sn, Pb

CoeaunHeHun yrnepoaa

2. YronbHasa Kucnora

“ [H2CO3] 2
(0) CO,,,+H,05 H,CO, C02=3-10
- +
(1) H,CO, 5 H*+HCO," [HCO'5]H ]=1,7.1o—4
[H,CO,]
2- +
(2) HCO;- 5 H*+CO,> _[COT3IHTT_ 4 g 401"
[HCO'3]

! _ [HCO3]IH" ]

1= =4,5-10""
[C02 + Hch]




14 rpynna
C, Si, Ge, Sn, Pb

CoeguHeHUs KpeMHus

1.0kcua

SiO, — KpucTan. B-BO (pas/i. cmpyKkm. ¢popmbl)

0— Ceolicmea
| Si0, + Mg(H,, C) = Si + MgO (H,0, CO)
- Si : :
o< "\ So- Si0, + 6HF = H,SiF, + 2H,0
0-— SiO, + 40H- = Si0,4 + 2H,0
2. KpeMHMeBble KUCIOThI
OH OH OH OH
| | -H,0 | |

HO—-Si—OH + HO—-Si—OH = HO-Si—0—-Si—OH

OH OH OH OH

H,SiO, H,Si,0,

OpMoKpeMHueegasi



14 rpynna
C, Si, Ge, Sn, Pb

CoeguHeHUs KpeMHus

3.Conun KpeMHMeBbIX KUCNOT
\

K,SiO,
Na,SiO, > ycroeHbie hopMyIibi

Na,0-6Si0,-H,0

ludponus
Si0,2- + H,0 = HSiO,~ + OH-
HSiO,~ + H,0 =H,SiO, + OH-
Si0,4+ + H,0 = HSiO,3>+ OH-



CUNUKATHBbIN CAQ

p-p Na,SiO,

H,O
W2 H,0
CoClts.. u i
pacTtegp COUL I ~é\r asP"‘e nne\—\K
P
Kpuctann
CoCl,

CoCl, + Na,SiO, + 2H,0 =(Co(OH),! + H,Si0,L)+ 2NaCl
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14 rpynna

Sn, Pb
1. BzaumopencTBue ¢ KUCNnoTaMu E°Sn?*/Sn=-0,14 B, E°Pb*/Pb=-0,13B
HCI, H,SO
Sn + 4H* = Sn?* + H,T (oyeHb MeaneHHo)

4,pas0.

Pb He B3aumopeincteyetr (PbCl,, PbSO, - Hepacmeopumei)

H NO3,pa36.

3M+ 8HNO, = 3M(NO,),+ 2NOT + 4H,0 (M= Sn, Pb)

HNO

3,KOHU.

Sn + 4HNO; = 4NO, + H,O + H,SnO;| (f-onoBaHHasa kucnora)
Pb He B3aumopeHlcTByeT

HZSO4,KOHL|,.
M+ 3H,80,= M(HSO,),+ SO,T+ 2H,0 (M= Sn, Pb)



14 rpynna
Sn, Pb

2. Bzanmopgencrteue c wenovamu (£,°C )

M + NaOH + H,0 = Na[M(OH),] (M = Sn, Pb)

Okcuabl u rmapoKcunabl

1.Sn0O, PbO, Sn0O,, PbO, — HepacTBOpUMLI B BoAe
M(OH), n M(OH), (ycnoBHble chopmyrbl)

2. KnCcnoTHO-OoCHOBHbIE CBOUCTBA

1) SnO, Sn0O-nH,0, PbO, Pb(OH), - amgpomepHsbie
SnO+ 2HCI = SnCl, + H,O

SnO + NaOH + H,0 = Na[Sn(OH),]
PbO+ 2HNO, = Pb(NO,), + H,0
PbO + NaOH + H,0 = Na[Pb(OH),]



14 rpynna

Sn, Pb
2) Sn0O,, PbO, He B3aumopa. c pa3b. pacTBopamMu KACINOT U
leriovyen
t°C
SnO, + 2H,SO, =Sn(SO,), + 2H,0
2PbO, + 2H,SO, = 2PbSO, + O,T + 2H,0
MO, + NaOH + 2H,0 = Na,[M(OH),] (M = Sn, Pb)

3. OkucnutenbHble cBoUcTBa cBUHUA(IV)
E°(PbO,/Pb%*)=1,46 B (SnO, — ycmodu4us)
9PbO, + 2Mn(NO,,, + 6HNO; = 5Pb(NO,), + 2HMnO, + 2H,0



